征收签约

今年首轮旧城改造项目全面收官一

5个100%从何而来

湖城上塘片区旧城区改造项目(东块)现场办一张办公桌前,来自市建设局的项目联络人陈涛,正在对26户被征收对象信息作最终校对。

"所有被征收对象都在签约期限内完成签约,7月18日起启动搬迁。"随着上塘地块签约工作全部结束,陈涛终于松了口气,开始安排接下来的工作。上塘片区东块也成了今年以来继保健巷片区、震远同地块、酒厂弄片区、一字桥地块、上塘片区西块、车站小区之后,中心城区第七个完成签约的旧城区改造项目。

时钟回拨。今年1月17日,湖城全面启动新一轮旧城改造,7个片区、1427户家庭、180个日夜,时间紧、任务重,住户涉及面广、利益诉求复杂,我市征收工作组如何在短时间内高效率完成大量征迁任务,助推城市建设提速增效?

文/记者 宁 杰

征收为了什么

要完成征收,首先要知道征收是为了什么

《城市更新:城市发展的新里程》 一书中曾这样描述,城市更新是对城市中某一衰落的区域进行拆迁、改造、投资和建设,以全新的城市功能替换功能性衰败的物质空间,使之重新发展和繁荣。

湖州城市更新的方向之一,便是以 房屋征收为支点,撬动旧城改造,从而 应对土地存量时代考验。

本轮启动房屋征收的7个片区,正

是群众口中的"老破小",虽然占地面积普遍不大,但与周边现代化的建设形成鲜明对比。"就像坐落在建设路与东街之间的震远同地块,建成于上世纪七十年代,涉及被征收对象仅38户,是目前已启动项目中征收规模最小的地块。"市建设局项目联络人吴笑笑说,旧城改造就像在做微创手术,对城市"病灶"精准开刀,以提升旧城区发展活力。

"我们就一直在等征收的消息,现 在总算如愿了。"4月22日,保健巷片 区旧城区改造项目首日签约现场,赶来签约的沈连宝感慨万分。32年前他因工作调动,搬进了保健巷片区一间40平方米的房屋里。在湖城中心地段入睡,每天叫醒他们一家的是车水马龙的喧嚣。

可随着城市发展进程不断加快,这个为42户家庭提供了安居之处的小区和很多老城片区一样,渐渐"行动变慢、长满皱纹"。直到去年,这里更是被列为危房,由当地政府对居民进行紧急腾空。

老旧、衰败、逼仄的居住空间,一直以来都是老城区居民的一块心病。由于建设年代较为久远,一些老旧小区的燃气、供水、排水等基础功能已跟不上当下的需求,甚至存在安全隐患。事实上,如果仔细盘点本轮旧城区改造项目所涉及的房屋,就会发现所有建筑均为老式五孔板楼房,其中甚至有1幢D级6层

"对老旧房屋进行征收,不仅是城市发展需要,也是对群众安全的深入考量,更是推动解决城市发展中的突出问题和短板、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要的重要举措。"市建设局相关负责人说,这也是本轮旧城区改造项目得以顺利推进的重要原因之一。

7 个片区中有5个签约率达到100%,1427户家庭中共1423户完成签约。6个月来,征收工作组交出了这样一份答卷。

当日签约现场,赶来 当然,做好征收工作不仅仅局限于满 足群众利益诉求这一标准,对国有资产负 保健巷片区一间 40 责同样重要。 占地面积达 260 平方米的酒厂弄 3 是 是酒厂弄片区归城区改造项目征收范

占地面积达 260 平方米的酒厂弄 3 号,是酒厂弄片区旧城区改造项目征收范围内的重点地块。虽一直为人所用,但因建成年代久远,其土地权属难以厘清。直到酒厂弄片区启动旧城改造,征收工作人员才被"这块地到底归谁"这一问题打了个措手不及。"使用人说归个人所有,可他拿不出任何证明。涉及国有资产,可不能稀里糊涂了事。"项目联络人王国成说。

为厘清土地权属,王国成带着两名工作人员,接连两个月"泡"在市自然资源和规划局、市档案馆、市房总集团等多家单位的档案室里,在一堆堆没有目录的旧档案里筛查信息。"最终我们在市自然资源和规划局档案室里查到,酒厂弄3号已在1997年由政府土地收储。"得知避免了33万余元国有资产流失,在那一刻,项目组全员不禁欢呼。

"对国有资产负责,也是对旧城区改造项目负责,归根到底是对人民负责、对城市负责、对未来负责。"市建设局相关负责人说,所有旧城区改造项目都严格按照《湖州市市区国有土地上层层征收与补偿办法》进行补

市区国有土地上房屋征收与补偿办法》进行补偿,并在兼顾公共利益与个人利益的基础上,以严格政策与适当提高标准相结合为原则,对补偿标准设置了上下限。 下限、是按同地段类似房地产的市场价格。

下限,是按同地段类似房地产的市场价格,结合被征收房屋的区位、用途、结构、成新、建筑面积等因素综合评估确定;上限,是除房屋价值外,奖励最高为房屋评估价的20%。"设置上下限,能在不过高增加征收成本的前提下,尽可能帮助被征收对象改善居住条件。"该负责人说,不仅如此,针对房屋征收过程中关注较高的评估工作,我市也出台了统一标准,"小到一块瓷砖、一个窗帘盒……房屋中基本存在的各类装修都按材质明码标价。如果遇到假山等特殊材料,我们也会根据市场流价结果进行相应证任确定"



如何快速推进

